

# 城镇化产业化“撬动”经济杠杆

刘学智 资深媒体人

12月9日,在第十二届中国经济论坛上,中国社科院工业经济研究所主任陈耀提出,我国城镇化的推进不能只是圈地造房,而要与产业化同步推进。

党的十八大提出:坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路,促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。

城镇化是扩大内需,实现经济稳中求进、稳中求快的重要发展引擎,是推动我国

经济发展的一个重要的动力性课题。

城镇化就其本质而言就是一个农业人口脱离农业,转向第二、第三产业,并向城镇集中,从而使城镇人口比重和非农产值比重逐渐增大的过程。它是在市场经济条件下,以多元参与主体共同利益为基础,逐步实现农业产业加锁环节的产业化、经营集约化、企业规模化、服务社会化、产品商业化、流通市场化和产业一体化,最终将农业由传统产业转变为现代产业的历史进程。

近10年来我国城镇化存在冒进的问

题,大量的空间扩张,但支撑这个空间扩张的产业却没有发展起来,人口的集中完全靠建房子,人口集中之后却没有足够的就业岗位。我国的城镇化出现两个极端,之前是城镇化滞后,往往是先有企业后有城市。而近十年来,地方卖地的积极性高涨,通过经营土地获取高收益,圈地造房之后,产业却没有及时跟上,造成很多“睡城”。

这样做的结果是形成“钟摆效应”,对城市的交通造成巨大压力。现在要把产业的发展与城镇的发展一体化规划。

城镇化和产业化是中国农村现代化进程中两个联系密切、又相互推进诱致性制度创新和制度变迁的过程。

从制度创新和变迁的机制考察,城镇化与产业化的内在动力和发展方向表现出明显的一致性;在实施和状况的演进上相互影响和推动。

地方政府在建国区基础设施方面,促进产业的招商,使这地方能够在产业载体产业培育上、产业促进上,以及后续的融资平台服务政策和后续服务上,为企业提供

好的产业发展生态。

区位优势理论和“发展极核”理论告诉我们,工业化与城市化必须同步发展、相互促进,这是社会经济发展的客观规律。农业剩余劳动力的产业转移过程表现为工业化为主导的农业产业化;空间转移过程则表现为农村城镇化。城镇化与产业化是产业内容与空间载体的关系,两者相互联结与依存。城镇化和产业化双轮驱动是建设美丽中国的重要推动力之一。

让城镇化与产业化双轮驱动!

# 购房能力不看“数字”看“保障”

张西流 机关公务员

日前,一份由北京师范大学发布的《中国房地产金融安全评估报告》中有这样一个结论:“中国房地产业仍处于市场开发早期,只有最富裕的20%人口具备购房能力”。照此结论推理,也就是余下的80%人口要买房,就可能成为房奴。(12月10日《燕赵都市报》)

看到北京师范大学发布的这个“评估报告”,不由得想起了今年8月5日北京大学发布的报告,称“人均住房面积为36平

方米”,数字的光鲜令人炫目。然而,“只有最富裕的20%人口具备购房能力”,显然让这个“平均数”变得黯然失色,没有显示出人们在住房保障上的均等,因而也难以从中提炼出多少幸福指数。也就是说,数字的光鲜,只能刺激出纸上的快感,不能带来民生的愉悦。因为,这个住房“平均数”,代表不了人口“大多数”。

事实上,人口之间的贫富差距,在住房保障上已经得到了充分体现。有一部分穷人急需住房却买不起住房,不得不选择蜗居、租房、甚至住集装箱;另有一部分富人

住房宽敞,却又购置了多套无人居住的豪宅;还有更多不穷不富的人们,虽然拥有自己的住房,但大都是祖孙几代人在抢占这狭小的生活空间,或勒紧肚皮还贷当房奴。如果把全国住房总面积比作是一块大蛋糕,就表明有20%富裕人口分走了一块大蛋糕,80%人口分走了一小部分蛋糕,甚至根本没有分到蛋糕。但住房平均数显示,所有的人都分到了一样多的蛋糕。

今年3月,北京市公安机关组织开展实有人口基础信息大调查时发现,全市空置房屋达到381.2万户。这是什么概念?假

如一户平均住2人,就能住下700多万人口,如果是三口之家,就能容下1000多万人。仅仅一个北京,就有这么多空置房,全国住房空置率有多高就可想而知了。问题是,住房空置率不仅高就资源的极大浪费,而且也毫不留情地抢占了住房平均数的“份额”。还有,目前我国老年人口已达1.69亿,占总人口数的12%,其中有近一半的老人属于空巢老人,空巢老人却大都占有大面积住房,也占去了住房平均数的一定“份额”。也就是说,一边是住房大量空置、空巢,让住房失去了人性的温度,一边却是许

多城镇居民及大学毕业生因买不起房,被住房梦压扁了人性的购房。

可见,国人的购房能力和人均住房面积,不看“数字”看“保障”。因此,有关部门不能被光鲜的数字和不切实际的住房平均数,蒙蔽了双眼,甚至冲昏了头脑。要知道,人均住房面积为36平方米的背后,还拥有80%买不起房和欲当房奴的人口,还潜伏着住房保障不公,还充满着居高不下的住房痛苦指数。这就要求在坚定不移地加强楼市调控的同时,持续推进保障性住房建设。我们不求虚高的住房“平均数”,但求其能够代表人口“大多数”。

# 一个小数点引发的慈善风波

江德斌 自由撰稿人

网友周筱薇微博举报中华儿慈会涉嫌洗钱,称其2011年账目上,一项金额达48.4亿元,远远高于当年收到的8000多万元捐款。对此,儿慈会官网致歉称是工作失误致小数点错位,将4.75亿元写成47.5亿元。其后在官网上公开明细账目、业务往来的具体金额,4.75亿来自于2011年全年理财收入的发生额之和,不代表实际收入。(据12月11日《新京报》)

面对网友的质疑之声,中华儿慈会声称账目问题是小数点错位,那么,潜台词只

是财务工作失误,并非是在洗钱。只是,这样的解释难以服众,毕竟涉及到数亿元资金往来,财务理应当万分谨慎小心,怎么可能犯下如此低级错误。更何况,按照会计核算的借贷平衡原则,无法将账目做平,自然会引发公众的集体质疑。

而在其后公开的明细账目中,将具体银行理财往来资金逐项列举,才明白4.75亿元乃是年度累计之和,并非真实理财收入,其理财账目余额仅为6500万元。至此,儿慈会2011年度账目问题算是水落石出,但一个小数点所引发的慈善风波,却无法就此平息,公众仍然有不少

疑问待解。

中华儿慈会将慈善捐款用于银行短期理财,以期增加收入,此举乃是正常合法行为,为何之前在年度账目里没有详细列举出来,直到网友质疑其数据问题才公开实情。而且,在其后所公布的理财资金明细账目里,也只有往来流水账,没有注明理财收益情况,显然账目还不够清晰。何况,银行理财收益也应归属于善款,不能随便挪用,那么,这些收益又都用于何处?也该详细告知。

至于年度账目的“小数点出错”问题,也令人感到不解。无论是4.75亿元,还是

47.5亿元,都是一笔高额款项,关系重大,又是慈善资金,岂能如此儿戏,犯下低级错误。更何况,儿慈会属于公益性的慈善组织,其财务报告需要专业审计之后才能发布,那么,对于这个小数点问题,为何审计机构没有发现和纠正?到底是儿慈会的账目做得太高明,还是审计机构的工作能力太弱?也该给个明确说法吧,不能就此糊弄过去。

此次儿慈会的账目问题引发舆论关注,皆拜网络传播效应之快,网友明察秋毫及时发现问题,又通过网络公开提出质疑,逼迫儿慈会不得不回应。而公众之所以对

慈善组织不信任,在第一时间就发出集体质疑,乃是因为国内慈善机构屡曝丑闻,诸如郭美美事件、天价采购、权力逼捐等负面新闻层出不穷,各大慈善组织相继中枪,一再伤害公众的信心,尚需时予以弥补。

儿慈会遭遇小数点事件,看似一起偶然现象,实则暴露出国内慈善组织财务管理混乱,缺乏严格透明的财务工作流程,财务报告的制作、审计均存在重大漏洞。而且善款的合理投资途径、风险控制,以及收益所得的具体用途等等,也没有规范化制度,处于管理真空地带。显然,在目前国内慈善事业快速发展之际,急需出台相关管理细则,明确慈善组织的资金利用许可范围,以及相应的管理责任等,以堵住此类黑洞。

# 广元文化无须靠武则天撑门面

杨涛 资深评论员

近日,得知家乡四川广元将再次举办女儿节,并公开向社会征集书画艺术、散文诗歌、相声小品等各种形式的文艺作品,以期为了无新意、冷饭再炒的什么名人文化节添姿增彩。笔者也正好有幸得到了该次文化节总策划等人的盛情邀请,为广元女儿节说上几句闲言碎语。

作为土生土长的广元人,我心里十分期待我的家乡能以各种合理的方式发展社会经济,能以各种正当的途径增加民众的福利。而不是一味地哗众取宠浪费民脂民膏,搞一些毫无实际意义的铺张浪费和不切实际的形式主义。

放眼全国,哪个地方不是在争先恐后地大肆炒作名人文化,连神话故事里虚构的孙悟空、猪八戒、唐僧等人都不被知廉耻地拿来炒作。更为神奇的是,竟然还有些地方将潘金莲、秦桧这些历史上臭不可闻的人物也借来大肆炒作。富饶

而又美丽的天府之国四川,各地也不甘落后争相为增加当地的虚名搞这样或者那样的名人文化,什么女皇故里、秦中君故里、李白故里,请问名人真的能给当地带来实际的经济效益吗?

打着文化艺术的招牌,玩的是庸俗献媚的政绩工程。既然有这钱去搞所谓的女儿节来纪念与民众毫不相干的女皇,为什么不将这些钱投入到培养广元未来的文化艺术人才上?既然有这钱搞所谓的艺术表演,为什么不将拥有传统底蕴和盛名远播的广元川剧再次振兴?既然有这钱搞这种劳民伤财的形式主义,为什么不将它用于失学的孩子和濒临消失的广元民俗?

其实,所有人都知道名人不过是一个简单的符号而已,它根本就不可能给当地带来相应的发展机会,更不可为当地的经济作出贡献。即使李白这样被一直狂推的名人,也没有见其为当地的发展作出任何巨大的贡献,更别说为文化艺术起到至关重要的作用。要想真正成为文化艺术的根

据地,依靠的绝不是一场节俭、一次展演、一段吹捧可以实现的,而是需要坚持不懈地培养文学艺术的根基,从小朋友抓起,从传统民俗文化开始,一步一步往前走。只有这样,才有可能实现所谓的文化艺术复兴的愿望。

不管本次广元女儿节的气氛如何,在笔者本人看来它其实就是一场华而不实的政治秀,彰显表面的繁华,掩饰内心的彷徨。当然,这样的深层次问题,不是普通的民众所能了解,也只有秉持类似活动的文化官员心里最为清楚。但是,这种吃力不讨好的事情不是官员来干的,而是一帮自以为自己能拯救天下的文化人成天做的美梦!

自从笔者背井广元的那一天起,无时无刻不在关注广元的发展。可是,这种让人失望的秀场仍在不断出现,反而有越演越烈之势。今日,受组委会之托,潜心为广元写下自己早就想说的话,也许会让官员不开心、文化人不高兴、本土名流不爽,但笔者依然会坚持自己的观点。

# 作废钞票外流才是「恶作剧」

张西流 机关公务员

12月10日下午,市民孙先生工商银行ATM机取款时,取得两张盖有“作废”字样的百元钞票。工行客服称,作废后的钞票不可能在外流通,此事可能系有人“恶作剧”。11日下午,工行支行行长回应,此事已得到解决。(12月12日《京华时报》)

从银行ATM机中取出两张盖有“作废”字样的百元钞票,孙先生够闹心了。然而,更让孙先生闹心的是工行客服“银行永远都是对的”傲慢态度。先是对孙先生的求助置之不理,继而又妄称盖有“作废”字样的百元钞票是真钞,可以继续使用,接着又表示作废后的钞票不可能在外流通,系有人“恶作剧”,言下之意是孙先生吃饱了撑的,在工行客服面前搞“恶作剧”。

工行客服出尔反尔且不予评论,但两张“作废”钞票明明是从银行的ATM机中“流通”出来的,却辩称是有人“恶作剧”,其拒不认错的横蛮态度,让人无法容忍。退一步讲,即便是有人搞“恶作剧”,故意在两张百元钞票上盖有“作废”字样,但是,既然这两张作废钞票“流通”进了银行,银行会视作污损处理,那么,银行为何又让这两张“问题钞票”从自己的ATM机中“流通”出来呢?可见,要么是银行工作人员出了差距,要么是银行管理制度出了漏洞。也就是说,银行才是这个“恶作剧”真正的始作俑者。

事实上,出现从ATM机中取出“问题钞票”的状况,也并非是什么大不了的事情,银行理应积极应对,及时给孙先生兑换两张百元真钞,然后将“问题钞票”收回尘封;如果银行态度再诚恳一点,向孙先生道个歉也未尝不可。银行大可不必为此纠结不已,甚至“花容失色”;更不应该把自己的差错,说成是有人搞“恶作剧”,将责任往储户身上推。特别是,究竟是谁在搞“恶作剧”,银行应给孙先生及公众一个明白的说法,否则,真相的模糊不清,必定是谣言和质疑大行其道的温床。

然而,支行行长的回应,令人迷惑不解。其称“此事已得到解决”,至于是如何解决的,似乎成了银行的“内部机密”,没有透露出任何有用的信息。但是,解决这个“恶作剧”问题,银行不能满足于将两张“问题钞票”作污损处理,然后再给孙先生换两张真钞,便万事大吉了。毕竟,银行让“问题钞票”从ATM机中流出,属于一次比较严重的责任事故,银行应就此展开调查,看究竟在哪个环节出了问题,并加以整改。还有,银行应通过“恶作剧”事件,反思内部管理制度的缺陷。特别是,银行客服应克服遇事冷漠旁观或不愿担责的孤傲态度。

# “血荒”之下必须正视“社会病”

李冰洁 医务工作者

宝鸡清洁工罗周13年累计献血91次,31本献血证填得满满当当,因此,先后获得了全国无偿献血奉献铜奖、银奖、金奖。罗周毕业于职业学校卫生检验专业,对医学知识有些了解,知道科学献血对身体不会有影响。罗周现在的身体比以前还好。罗周说:“只要我们科学献血,就是在做积德行善、利人利己的好事。”(12月9日《华商报》)

媒体不时报道“献血大王”新闻,挺令人敬佩和感动。他们不只是献血多,还意味着救了无数人的生命。这才是“献血大王”存在的社会价值,也是报道“献血大王”新闻的价值。令人遗憾的是,媒体报道缺少这样的深度,很少提及“献血大王”救了多少人的生命。

说到献血,不由得想起“血荒”。近年来,“血荒”的报道铺天盖地。同时,“血荒”也是一直困扰着血站和医疗机构的一个现实问题,更是令一些待

输血的病人家属纠结的问题。注意观察新闻报道会发现,不时发生因“血荒”导致无偿献血者无法享受免费输血的权利,并被医院强迫“亲友互助献血”。

医院看似太霸道,其实是无奈之举。医院担忧血库没有血了,下一位病人需要输血时无法施救,可见医院这样做也是被“血荒”逼的。医院的手术多,每天都有人在做手术,一旦手术中病人发生意外需要输血,医院找不到血源,就意味着生命不保,这是严重的医疗事故。这是绝不允许的,所以尽管有人批评医院不给无偿献血者享受免费输血的权利,但医院不为所动,硬着头皮承担,实在是为了生命安全迫不得已的选择。

在“献血大王”与“血荒”同时存在的社会背景下,我们必须承认,社会“病”了,需要“综合治疗”。首先,卫生系统的工作人员“病”得不轻。包管卫生行政主管部门、血站、红十字会、医院,不但没有涌现出“献血大王”,也没有广泛宣传科学献血常识,缺少科学献血的引领和“内部带头哥”,很多人担心献血会影响

身体健康,是“血荒”产生的一个重要原因。反过来说,一个职业学校毕业的清洁工凭着对卫生常识的了解当了“献血大王”,令谁汗颜?

其次,献血机制不公开透明,年年无偿献血,用时价格那么高,怀疑无偿献血者被相关部门牟利,既是“血荒”存在的主要原因,也是近年来献血人数减少的主要原因。一边厢,大家纷纷无偿献血,为社会奉献一片爱心,一边厢,无偿献血的管理成本不公开,信息不对称。换位思考,谁都会感到气愤。

再者,由于常识缺乏,社会上流传着一种潜意识:表面上对频繁献血的人虽有敬意,但私底下却怀疑其有“病”。据媒体报道,北京小伙郁伦因其献血197次被誉为“献血状元”,也因献血而在求职和择偶时屡屡被拒,陷入困境与无奈。因献血多受“歧视”的背后,折射对献血的冷漠与不屑。其实歧视事小,不屑于献血事大。